本市启动月饼生产企业专项监督检查

责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

重点检查"回收月饼"违法行为

□记者 夏天

本报讯 距今年中秋节虽然还有1个多 月时间,但"兵马未动粮草先行",针对本 市月饼生产的质量安全监管已经开始。近 日,市食药监局发文通知各区市场监管局和 相关检验机构,启动本市月饼生产企业专项 监督检查, 重点检查是否利用同收食品或过

期食品作为原料加工食品的违法行为,并对 节后企业库存、回收产品处理情况的跟踪检 查进行了预先部署。

本次专项监督将重点检查相关企业的原 辅料进货查验情况、是否利用回收食品或过 期食品作为原料加工食品、生产过程中是否 使用非食品原料、食品添加剂和除氧剂使用 是否规范、食品包装标示标注是否规范。

通知要求,各区市场监管局如发现企业存 在问题,即责令企业限期整改;发现违法行 为,依法查处;涉及犯罪的,须及时移送公安 部门追究其刑事责任。对未取得食品生产许可 生产加工月饼的单位和个人予以严厉打击,坚

市食药监局统一向社会公告本次专项监督 检查结果,对监督抽检有不合格产品的生产企 业予以公开曝光。

记者注意到,通知明确了对节后各月饼生 产企业的库存、回收产品处理情况进行跟踪检 查,各区市场监管局需重点监督月饼生产企业 依法落实对回收月饼及馅料、不符合食品安全 标准月饼和超过保质期月饼的退市和染色毁型 销毁措施,杜绝发生以"回收月饼"、"回收馅料" 作为原料生产加工其他食品的严重违法行为。

售后热线真伪难辨 来找质监"店小二"

本报讯 近期,市质监局执法总队在开展大调 研走访期间,听到部分市民反映:购买商品后想找售 后服务,但售后电话真假难辨,一不小心就中了骗子 的招。为此,该队成立了一支"质量工作服务员"队 伍,目前已累计出动300人次,走访联络本市9个区 的 42 个街道(乡镇),向市民提供本市质监系统"服 务一站通"的"菜单式服务",市民再也不怕被骗了。

记者从市质监执法总队获悉,为进一步延伸大 调研工作触角,落实"问政于民、问需于民、问计于 民",打通基层服务"最后一公里",自6月来,市质监 局执法总队根据市局要求和部署,组成由党政班子 成员牵头、各部门配合的"质量工作服务员"队伍。执 法总队通过"产品质量申诉企业直通车"平台,梳理 出上汽通用、三菱电机、格力等 142 家知名企业公布 的官方售后电话,希望能给广大市民排忧解难。

"服务员队伍"深入本市多个街镇,发放上海 质监系统"服务一站通"服务手册,提供服务"菜 单",并初步完成了点对点的服务"对接"任务。 有市民表示,自从有了质监"店小二"的贴心服 务,再也不会入骗子坑了。

"毛毛警官"心细如发护牢社区安全

□法治报记者 季张颖 通讯员 刘靓

32岁的"毛毛警官"有张娃娃脸, 白皙的皮肤已经被太阳晒得黝黑,带着一 种粗犷。而在群众眼里, "毛毛警官"总 是干劲满满,从不"毛糙",社区就是他 的第二个家。扎根基层、亲力亲为、细心 服务、周到为民,他就是上海市公安局青 浦分局夏阳派出所社区民警毛文强。

现行擒贼一朝化解4年心结

"我辛辛苦苦赚的钱被偷了,谁来负 责?"4年前,毛文强刚接手社区管理工 作时,就被居民老张堵在了警务室内。原 来,家住一楼的老张家被贼光顾,经济损 失 3 万余元,因小区技防设施简陋,案子

面对老张的欲哭无泪,毛文强暗自下 了决心:"一定要尽自己的全力,让老百 姓不再遭受经济损失"。结合该起案发情 况,毛文强召集辖区治保队员,论证、改 善监控等技防布局,升级门禁等安防系

统,并在辖区开展保安人员大练兵,不断 提升安保队员视频巡查能力和团队配合能

今年 4 月, 小区保安通过毛文强调试 的监控看到一个可疑人员翻进了一户人家 的天井,不出2分钟,赶到现场的毛文强 就将毛贼人赃并获。"你们是怎么知道 的!"吃惊的小偷无奈耷拉下了脸。经过 审讯,这名盗贼交代了4年前曾在该小区 作案,而盗窃的恰是老张家,毛文强多年 来的心结也终于解开。

不放过任何一个隐患, 认真细致做好 每一项安全防范, "给老百姓一个放心, 就是给我自己一个踏实!"这是毛文强的

潜心倾听化作守护社区金钥匙

2016年初,居民吴女士无意中向毛 文强吐槽:"这几天,我接孩子从幼儿园 下课时, 总是有人向我推介各类培训班。" 细心的毛文强并未将此当做一句闲话, "校园已经明确校门口不得有推销培训班,

此人大张旗鼓必有蹊跷。"

第二天,毛文强利用下班时间,到学校 门口了解详情, 走访中发现一名身穿某培训 机构 T 恤的男子正在推销课程,且目标均 是带着孩子的老年人, "保教包会、不会不 要钱"等口号让人心动,但细细一想确有夸 大嫌疑。毛文强向教育培训机构和群众进 步搜集线索,通过走访发现,此人不久前才 到这家教育培训机构, 也没有分派去学校推 销的任务。这些线索让毛文强联想到近期发 布的治安防范提醒中, 出现过类似的诈骗手 法, "这人一定有问题!"

当天晚上,毛文强经过大量信息比对,发 现一名外省网上在逃人员的信息恰恰与这名 推销员高度相似,且布控照片也与嫌疑人高 度相似。群众一条小小的线索,牵出了一起在 逃抓捕。毛文强迅速采取行动,最终在培训机 构内将在逃人员抓获归案并移交属地公安。

毛文强至始至终保持着高昂的斗志,群 众的满意为他注入了源源不断的动力。从警 以来,他多次荣立三等功并获得优秀社区民 警称号,他常常说,"群众会心的笑容就是 我最大的成就感!"

当公益遇到"性侵"被伤害的信任如何修复

民间公益界出了一桩爆炸性的新闻。7月23日。 一位不具名女生发长文指控知名公益人、"亿友公 益"创始人雷闻曾性侵自己。之后,雷闻发布声明: 承认性侵指控,愿意承担相关法律责任,在考虑向警 方自首, 并不再担任"亿友公益"负责人。

公益之善无法掩饰性侵之恶

高大的形象、紫高的反歧视事业、圣徒般的苦修。如今却 与张琦的性侵者联系在了一起。对于雷陶这次幽风灾灾,有人 愤怒,有人惋惜,有人为他抢白,也有人兴灾乐祸。

对于雷阔的争议,源于民间公益的不易,和行为人龌龊形 成的鲜明反差。可怕的是,个别会益组织成员出于小集体的 "江湖义气",选边站队,为雷阔的行为打马虎眼儿,将矛头指 向性侵的被害人。相关的微信截图流传出来后,引发了舆论对 民间公益的一波差评。

不固事而废人。不因人而废事。雷阔之前从事反乙肝歧视 的公益事业,的确意义重大,为中国一亿的乙肝人群争取公平 就业、抗学的机会。而且,中国民间公益事业这十多年来从零 起步、筚路蓝缕,不应该被个别人的思行所打断,更不能让整 个行业承受污名。将雷阀个人与整个民间公益行业搞捆绑,对 性侵行为稿"投鼠忌器"是错误的。

民间公益组织通过道义诉求。汲取社会能量与公众支持。 理应对自身有更高的道德要求。"欲戴其冠,必承其重",民 闽公益事件是一个需要高度道德感召力的行业,从业人员,特 刷是大 V,必须谨言慎升、模范遵守法律,否则,会导致整个 组织,乃至中国整个方兴未艾的民间公益事业的信任雷崩。

雷阔践行反乙酐歧视的满满公义,不是其性侵女性的"减 罪"借口。民间公益从业人员要珍惜行业的社会声誉,就必须 亮出明确的态度,而不是袒护恶行。同理,性侵个案应依法解 决, 该怎么处罚就怎么处罚, 不该借这个由头向整个民间公益 行业波脑水。

莫借公益行"不轨"之事

事实上,公益園的"性侵"并不是 偶发现象。这几日陆陆续续还有其他 一些臭似案例正在浮出水面,更多公 益人被牵涉其中。这也说明,在公益圈 这个向泉以维护公共利益为已任、以 弘扬社会公正为使命、以守护社会甚 爱为目标的行业,也存在不少问题。

公益圈的性侵囊例,和其他职场 行业的性侵案件有很大不同——它不 仅有权力关系上的上下级压迫 (比如 师生、领导和下属),更有人格魅力 以及道德光环上的使利。

相较其他行业,由于公益这个行

业的特殊性,公益圈人士的恶行也会有 更恶劣的影响。它不仅仅深刻伤害了受 害者、还让整个行业蒙上阴影、甚至还 可能劝摇公众来之不易的信任,让行业 原本就不厚实的信任度再次受损。

当然、这并不是说为了行业的发展 就该避免且行的曝光,恰恰相反,只有 做到行业的自律和自净。以绝对容容忍 的态度对待性侵事件。才能最大程度地 挽回公众信任。

这些多年前就发生、不断累积的蒙 件。现在陆陆续续才揭露出来。往往是 因为原来行业一些有影响力的人,充当 和事僚、和稀泥,试图把事情大事化小 小事化了。

当然。一个行业出现个别恶例。不 代表整个行业都出现了问题。如果行业 能够积极面对问题,有所作为、及时行 动,也不失为亡羊补牢。

从公益行业自身来讲,也迫切需要 形成一个反性骚扰、性剥削和性侵犯的 "举报 - 反馈 - 保护 - 惩处"的机制。 保障从业者尤其是初入行业女性的健康 工作环境。同时,更好地普及多元、平 等的性别理念, 倡导性别权利平等, 以 及与之相关的预防与自我保护。

"公益光环"不应成"保护伞"

作为一种"柔软的力量", 公益 有助于改变一些弱势群体的生存生 雷闯涉嫌性侵,但我们不能否定雷闯 昔目为公益做出的努力。

步阶段能够恪守规矩与本分,一旦功 成名就就得意忘形,以前不敢想的事 情现在敢想了,以前不敢做的事情现 在也敢做了,甚至做出性侵之举。性 侵作为一种重度的失范行为, 带给受 害者的不仅是身体上的伤害,更有精 神上的。

近年来,一些知名公益人先后身

陷囹圄。为何? 多公益活动处于"野蛮 生长"的状态,当知名公益人习惯了我 态,让这个世界变得更加美好。虽然 行我素、孤芳自贯,他们的所作所为就 可能触犯法律。指望一个人的道德自律 并不靠语, 脱离了制度与规则建设, 失 公益也是一个价值实现的舞台。 范行为的产生很难说不是一种必然。让 也能够让人生出彩。一些公益人在起 公益胺进专业化、规范化轨道、既是对 所有人的约束,也是对所有人的呵护。

"公益光环"也不应该成为"保护 伞",一些公益人成名之后,其旁上随 即被罩上"光环",社会或多或少效松 甚至故弃了必要的监督。包容他们的一 些不当行径,所谓"一句遮百丑"。正 是缺少监督,有些公益人走上歪路。信 任不能代替监督,对于公众人物来讲。

要习惯被监督。雷阔的今天,很大程度 上讲,是缺少及时有效的监督所致,这 一点值得社会深刻反思。

阳光是最好的"防腐剂", 任何公 益活动都要在阳光下操作。无论是出于 "防偏"的需求。还是满足公众监督权 的需要、公开透明应该成为公益的基本 属性、能够做到自证清白也要成为公益 的基本义务。这些并非外力强加的,而 是公益事业健康发展的内生动力。任何 公益活动都要具备"公品质"——公 **开、公正、公信。任何一位公益人都要** 充满阳光、视社会监督为动力、拉高公 益标杆, 固守做人底线。

(未言 整理)